



Менделеевец

ГАЗЕТА РОССИЙСКОГО ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА
№ 10 (2216) ✦ май 2007 г. ✦ Издается с 1929 г. ✦ Специальный выпуск

ВОИН - СОЗИДАТЕЛЬ

к 80-летию Гелия Владимировича Макарова



В памяти менделеевцев Гелий Владимирович остался не только как учёный, составивший новую технику безопасности как учебную программу, но и как *великий строитель*, построивший два этажа, без которых невозможен был бы учебный процесс в Менделеевке.

Президент РХТУ
академик
Саркисов П.Д.



Гелий... Само имя означает "солнечный". А он и был необычный человек. Все мы зависим от солнца, от его света и тепла. Так и Гелий Владимирович отдавал нам свой свет и тепло, заряжал нас своей энергией.

Он сам пришёл к ректору и сказал: "Я готов возглавлять самый трудный участок - строительство". И дело своё он делал блестяще. В научной работе он всего себя отдавал ученикам и коллегам, был мудрым наставником.

Гелий... Руководитель, Профессор, Учёный.

Академик Ягодин Г.А.

С приходом Гелия Владимировича на кафедру охраны труда и основ промышленного строительства началась её вторая жизнь. Менделеевцы старшего поколения помнят две маленькие комнаты от входа налево в вестибюле главного корпуса. За 28 лет, которые Гелий Владимирович руководил кафедрой, она изменилась принципиально. Новое помещение на Шелепихе, опытные преподаватели и молодёжь, которая пришла работать на кафедру, придали ей импульс. Новые учебные курсы, программы, ТПК преподавателей отделения охраны труда, научно-исследовательская работа и аспирантура, переоснащённые учебные лаборатории и многое другое. А главное - та атмосфера доброжелательности и взаимного уважения, которая и сегодня присуща кафедре - это от Гелия Владимировича.

Проф. Маринина Л.К.

Гелий Владимирович Макаров был самым молодым из ветеранов Великой Отечественной войны. Судьба распорядилась так, что в конце войны, в 1945-м году, он оказался на Прибалтийском фронте, а затем для продолжения службы был направлен на Дальний Восток.

Вся последующая жизнь Гелия Владимировича была тесно связана с Менделеевкой. Студент, председатель профкома, проректор, заведующий кафедрой, профессор. В конце пятидесятых - начале шестидесятых, в годы подъёма химической промышленности в стране, в институте были созданы новые кафедры, лаборатории, проведена надстройка основного здания, начато строительство новых зданий института. И везде проявлялись личные качества Гелия Владимировича: самостоятельность, решительность, ответственность при принятии решений и их выполнении.

Его жизнь, отданная развитию Менделеевки, не прошла даром. Он оставил глубокий след, и мы благодарны ему за всё, что он сделал для университета.

Проф. Лисицын В.Н.



Так думаю, так говорю, так буду всегда думать и говорить: Гелий Владимирович Макаров - один из славной плеяды легендарных менделеевцев. Он один из тех, кто своим светлым интеллектом, своими умелыми руками решал сложнейшие задачи развития родного института. На его долю в жизни выпало много счастья, но много и горя. Азартный и горячий человек, экспансивный и добрый одновременно, он страстно отдавал всего себя делам, которыми занимался, открывал свою душу друзьям в минуты радости, стиснув зубы, боролся с напастями, как и подобает настоящему Мужчине. И чаще всего Гелий Владимирович оказывался победителем. Единственное, что не дано было ему победить, это тяжёлая изнурительная болезнь, омрачившая последние годы его жизни.

В моей памяти Гелий Макаров навсегда останется молодым и красивым парнем из когорты героев, надёжным товарищем и во многом - учителем в жизни.

Проф. Жилин В.Ф.

БОЛЬШОЕ ВИДИТСЯ НА РАССТОЯНЬЕ

Трудно предугадать, как отзовется в твоей жизни кажущаяся вначале мимо-летней встреча с человеком.

Впервые я познакомился с Гелием Владимировичем Макаровым в комиссии парткома по анализу хозяйственной деятельности института. Дело было так. В 1980 году, после Олимпийских игр в Москве, Г.А.Ягодин назначил меня проректором по финансово-хозяйственной деятельности. В то время активно велось строительство в Тушино, мы уже приняли в эксплуатацию очередной корпус общежития. Стало очевидным, что затраты на содержание ветхих корпусов в студгородке "Сокол" были для вуза обременительными и, при полной обеспеченности нуждающихся студентов местами в новых общежитиях, излишними. Администрация предложила поэтапно передать на баланс МАДИ старые корпуса общежитий на Соколе. В партийном комитете к этому предложению отнеслись по-разному. Однако комиссия под руководством П.В. Ковтуненко внимательно рассмотрела все доводы ректората и поддержала наше предложение. Мне, тогда еще молодому человеку, отчетливо запомнилось, как твердо и со знанием дела в пользу предложения администрации высказывался Г.В.Макаров. Я сразу же ощутил в этом интеллигентном человеке уважительное отношение к мнению молодежи.

Уже вскоре из рассказов И.Г.Капрадова, А.Д.Моргунова, А.С.Селина, несколько позже от С.И.Сулименко и многих других помощников и коллег Г.В. Макарова я узнал о том историческом вкладе, который он внес в развитие материально-технической базы Менделеев-ки. Сразу это было трудно осознать и оценить, потребовалось время, чтобы понять, какое значение для развития института имело увеличение учебных площадей за счет надстройки 2-х этажей главного здания, реконструкции красно-

го корпуса, бывшего преподавательского дома. Для полноты ощущения грандиозных масштабов строительства и реконструкции в институте тех лет надо вспомнить и сооружение новой столовой в бывшем чертёжном корпусе, связанном с главным корпусом подземным переходом, а также надземного переходо-галереи между красным и главным корпусом.

К началу 61/62 учебного года были введены в строй новые чертёжные залы, 5 поточных и ряд групповых аудиторий.



Большое значение для института имело открытие и оборудование в том же году в бывшем жилом доме нового здания библиотеки. Несколько ранее был сооружён и открыт спортивный зал, отвечающий необходимым стандартам. Большое внимание Г.В. Макаровым уделялось реконструкции и расширению помещений многих кафедр таких, как органическая химия, технология лаков и красок и др., а также развитию пионерского и студенческого спортивно-го лагерей.

В результате плодотворной работы всего коллектива нашего славного вуза

под руководством ректората полезная площадь учебных помещений в институте возросла после 1962 года почти в два раза - с 14100 до 23300 кв. м.

Вместе с руководством института, думая о будущем развитии Менделеев-ки, Г.В. Макаров активно работал над организацией проектирования и строительства нового комплекса в Тушинском районе Москвы. Его непосредственным активное участие в проектировании объектов и, прежде всего первой очереди: 22-х этажного общежития, учебно-лабораторных корпусов ИХТ и ИФХ факультетов и столовой, неоценимы.

Особенно близко я познакомился с Г.В. Макаровым в начале 1981 года при создании "Кафтановской аудитории" на 3 этаже главного корпуса, где впервые были использованы передовые для того времени информационные педагогические технологии. По предложению Гелия Владимировича начальником строительного участка Г.Г.Доскальчуком было реализовано нестандартное решение при замене старых деревянных перекрытий. С наружной стороны здания в перекрытия помещения подводили металлические балки, располагая их рядом с деревянными и обеспечивая, таким образом, укрепление всей конструкции.

Кафедра охраны труда и основ промышленного строительства, возглавляемая Гелием Владимировичем, приняла меня в свой коллектив в 1987 г. Творческая атмосфера, царившая на кафедре, поддерживала высокую работоспособность сотрудников, создавала комфортный психологический климат.

Судьба подарила мне встречу с Гелием Владимировичем, ярким и талантливым Человеком, старшим товарищем, наставником, педагогом и руководителем. Переоценить этот подарок невозможно.

Проректор
Н.И. Акинин

Гелий Владимирович и в институте, и в душе каждого из нас занимал особое место, и каждый уважал его по-своему. Это был умнейший, деловой, смелый человек, и жизнь прожила красивую и содержательную, я бы сказала, героическую. Мы знали его и студентом, и профессором, и проректором, и на каждой работе он совершал большие дела.

Как проректор он руководил надстройкой двух этажей основного корпуса, и его установка "не пицать" воспринималась как руководство к действию. Он почти 30 лет возглавлял кафедру "Охрана труда и промышленное строительство", превратив ее в одну из самых лучших кафедр института. Подготовил учебник, по которому учились все студенты страны. А много ли у нас таких, кто без оглядки на авторитеты выскажет, что у нас плохо и что надо исправить! Он никогда не бегал по высоким кабинетам в поисках союзников, не заискивал и не угождал вышестоящим.

Это был человек, который мог помочь в горе, постоять за правду, поддержать ослабевшего. Он дарил веру в жизнь, и дружба с ним, как сказал писатель Константин Симонов,

Памяти друга

*"от ветров при жизни не качается,
смертью одного из них кончается".*

По характеру он был энергичный, стремительный, неистовый, всегда готовый к решительным действиям. Время было трудное, и он всегда был там, где трудно, где было настоящее дело. И при этой напряженной, насыщенной работе он умел полноценно воспринимать жизнь со всеми ее радостями и проблемами.

Все годы длительной и тяжелой болезни поддерживала его верный друг и жена Нелли Николаевна, самоотверженно создавала она все условия для его выздоровления.

За несколько месяцев до его кончины ректор П.Д. Саркисов, С.И.Сулименко и я посетили его дома и вручили награду "За заслуги перед Отечеством". Эта наша встреча стала последней.

К.М.Тютинина, профессор кафедры ТЭП

Он прожил жизнь красиво

Гелий Владимирович Макаров оставил яркий след в истории Менделеевского института, а в хозяйственной деятельности института - это целая эпоха. Он был назначен Н.М. Жаворонковым на должность проректора по административно-хозяйственной работе прямо со студенческой скамьи, совсем молодым, и в министерских коридорах за глаза его называли "пионервожатым". Но он от рождения обладал талантом лидера, управленца, администратора. Может быть кто-то назовет это "талантом от Бога", но напомним, что и его отец в двадцатые годы был одним из министров забытой ныне Дальневосточной республики.



Число проректоров в те годы было значительно меньше, и поэтому в ведение выпускника физико-химического факультета сразу попали: и бухгалтерия, и канцелярия, и отдел снабжения, и службы эксплуатации, и техника безопасности, и капитальный ремонт, и новое строительство. В каждом подразделении были десятки людей разных характеров, но несмотря на молодость нового проректора, его авторитет был непререкаем, и все службы работали слаженно и ответственно.

Дело в том, что Гелий Владимиро-

вич был не только хорошим руководителем, яркой государственной личностью, но его человеческие качества позволяли окружающим его людям с одной стороны уважать и беспрекословно подчиняться своему начальнику, а с другой стороны просто его любить, восхищаться им и стараться получить его одобрение.

Он был верен в человеческих отношениях своим неизменным принципам - заботиться о людях, помогать им, быть честным во всем, всегда брать ответственность на себя, никого не подставлять, никого не обвинять. За это и любили его и подчиненные, и все окружающие его люди, поражаясь преданности его идеалам. А самое главное, он любил Менделеевский институт как свой дом, хотел и добивался, чтобы в этом доме всегда были чистота и порядок.

Именно поэтому как проректор по административно-хозяйственной работе Гелий Владимирович Макаров удивительно много успел сделать для института: здание на Миусах выросло на два этажа, появилось отдельное здание библиотеки, столовая, шло строитель-

ство пионерского и спортивного лагерей. Да и проектирование и привязка к строительной площадке Тушинского комплекса во многом его заслуга.

Оставив проректорскую должность, он нашел новое достойное место в жизни и Менделеевского института, и своей личной. Он стал блестящим педагогом, вывел возглавляемую им кафедру "Охраны труда" на принципиально новый уровень, стал одним из соавторов базового учебника для всех химико-технологических вузов страны. Эффективно работающая в наши дни кафедра "Безопасности жизнедеятельности", возглавляемая профессором Л.К. Марининой, построена на прочном фундаменте, заложенном Гелием Владимировичем Макаровым.

Это был красивый, эмоциональный, темпераментный и очень открытый человек. Он вкладывал огромное количество сил во все, что он задумал и в то же время резко, невзирая ни на какие лица и авторитеты, критиковал все, с чем он был не согласен, но не совпадало с принципами его жизни. И, тем не менее, он пользовался уважением и среди рабочих, и в профессиональных кругах, и в высоких административных и партийных сферах.

Это был настоящий сын Земли Русской, которым она по праву может гордиться.

*С. Сулименко, Заслуженный работник культуры РФ
Л. Сулименко, Заслуженный работник высшей школы РФ*

Практически вся моя сознательная жизнь связана с Менделеевским институтом-университетом. А старт этой жизни дал Гелий Владимирович Макаров, когда я пришел к нему в не самый легкий период моей жизни, в теперь уже далеком 1961 году с просьбой о помощи и поддержке. Я их получил, за что вечное ему спасибо, но наши связи и служебные, и главные душевные не прерывались ни на день до самой его кончины.

Это десятилетия. Но для короткой заметки память вырывает события не столь связанные хронологией, как удивительной личностью Гелия Владимировича.

Помню год 1964. Взрыв баллонного газа в подвале с несколькими жертвами, о чем "Голос Америки" сообщил значительно раньше, чем отечественная пресса и радиовещание. Скандал! Роль стрелочника досталась Гелию Владимировичу, хоть и вины его в том не было. Но именно ему вместе с ректором Сергеем Васильевичем Кафтановым удалось отбить нападки и не допустить закрытия баллонного хозяйства, ряда лабораторий, вообще эксплуатации

Работы шли круглосуточно

главного корпуса.

В те же годы началось активное проектирование Тушинского комплекса, за что, как один из трех проректоров, нес персональную ответственность Гелий Владимирович. Одновременно без остановки учебного процесса шла надстройка 4 и 5 этажей главного корпуса. Если сказать, что он в этом процессе принимал активное участие, значит не сказать ничего. Работы шли круглосуточно. Это была сильная команда. Особо хочу вспомнить Моргунова, Селина, Капралова. Но Гелий Владимирович не просто организовывал эту работу или надзирал за ее результатами, он им даже обеды-ужины носил.

Помню, сколько сил он отдал переоборудованию в учебный корпус жилого дома на Шелепихе, переданного институту за заслуги в создании шлакоситалла. Как в военные годы на это дело был мобилизован весь коллектив института. Это была фантастически сложная и трудоемкая работа. И это

дань справедливости, что в этом переоборудованном здании вместе с военной кафедрой разместилась и кафедра "Охраны труда и промышленного строительства", которую Гелий Владимирович возглавил после защиты диссертации и ухода с поста проректора. Кафедра под его руководством расцвела и приобрела совсем другой вес не только в стенах Менделеевского института, а во всех химико-технологических вузах Советского Союза.

Помню его на заседаниях Ученого Совета, всегда подтянутого, красивого, активного, вникающего в суть каждого рассматриваемого вопроса. Он жил Менделеевкой, как это и должно быть у каждого настоящего менделеевца.

У Гелия Владимировича был очень широкий круг обязанностей. Сейчас за эти направления отвечают разные люди, и не в обиду никому, Гелия Владимировича я считаю единственным и незаменимым.

*В.П.Чижов, помощник ректора,
Почетный менделеевец*

На переднем крае жизни

Есть понятие - неформальный лидер. На протяжении нескольких десятилетий *Гелий Владимирович Макаров* был в Менделеевке одним из таких немногих общепризнанных неформальных лидеров. Он был яркой личностью, гармонично соединившей в себе внешнюю красоту, элегантность, эмоциональность, глубокий ум и талант администратора.

Гелий Владимирович прожил трудную и интересную жизнь. Родился он

этажа, было закончено строительство спортзала, хранилища радиоактивных отходов и изотопов, подготовлены помещения для информационного центра и столовой, велись проектные работы по Тушинскому комплексу. Много сил и времени Гелий Владимирович отдал строительству пионерского и спортивного лагерей. И это не была работа в закрытом кабинете. Многие, знавшие его в те времена, помнят, как он ходил по институту - быстрый и энергичный, излучая доброжелательное отношение к окружающим. Любое дело и обещание доводил до конца, как бы трудно это ни было.

В 1967 г. без отрыва от основной работы он защитил кандидатскую диссертацию и в 1968 г. был избран заведующим кафедрой Охраны труда и основ промышленного строительства. С его приходом жизнь

на кафедре круто изменилась: новое помещение на Шелепихе, обновленный коллектив, новые учебные курсы, программы. В 1973 г. на кафедре была открыта аспирантура и отделение охраны труда ФПК преподавателей, на котором прошли обучение более 250 человек, 30 преподавателей из других стран (Китай, Иран, Венгрия, Болгария и др.) стажировались на кафедре.

Гелий Владимирович Макаров автор 15 изобретений, им было опубликовано более 150 научных трудов, среди которых фундаментальный учебник "Охрана труда в химической промышленности", 2-х томный справочник по пожарной опасности веществ и др.

В 1979 г. Г.В. Макарову было присвоено звание профессора.

Гелий Владимирович хорошо знал историю Университета, уважал его корифеев, коллектив. Всегда энергичный, стремительный, он сумел через всю жизнь пронести достоинство и гордость Человека.

Кафедра БЖД

Незабываемые встречи

Так сложилась жизнь, что мои общественные обязанности заместителя председателя месткома тесно переплелись с обязанностями проректора Макарова. Еще кажется вчера мы до хрипоты спорили, обсуждая перспективы развития родного вуза. Во многом на нас лежит ответственность за выбор места строительства в Тушино. Дело в том, что был альтернативный вариант на Миусской, предусматривающий возведение школьного здания, с последующим соединением его туннелем с основным. Конечно, в сравнении с Тушинским вариантом последний казался пустяковым. Гелий с его энергией был, конечно, за первое решение. Кто же мог тогда предвидеть, что стройка века будет продолжаться более 30 лет!

За многие годы общения можно многое вспомнить. Если говорить о производственных проблемах, то это прежде всего пионерский лагерь. Жаль, что не удалось осуществить нашу мечту - сделать его зимним домом отдыха для сотрудников.

Вспоминаются и поездки на юг в Макапсе, где МХТИ был ответственным за организацию отдыха иностранных студентов. Обычно Гелий Владимирович приезжал вместе с С.В. Кафтановым, который в то время был ректором. Приезд высоких гостей был особенно примечательным в свободные от работы часы. Блестящий рассказчик Кафтанов дополнялся превосходным организатором Гелием Владимировичем. Эти вечера необычайно способствовали сплочению коллектива, установлению теплой атмосферы.

Гелий Владимирович был необычайно мужественным человеком. Это особенно проявилось, когда он оказался на больничной койке после автомобильной аварии. Здесь еще открылся и его изобретательский талант - он много экспериментировал, чтобы обеспечить быстрое восстановление ноги.

Мне кажется, что этот солнечный, добрый человек навсегда останется в памяти тех людей, которые его знали.

Профессор Цейтлин Г.М.



Г.В. Макаров (в первом ряду в центре) с коллективом кафедры охраны труда и основ промышленного строительства

19 апреля 1927г. в Благовещенске Амурской области. В 15 лет пошел работать слесарем, а в октябре 1944г. добровольно ушел в Советскую Армию. После окончания снайперской школы в апреле 1945г. он воевал на Прибалтийском фронте в составе маршевой роты, а затем служил на юге России, на Сахалине и в Иране.

В 1952 г. с сержантскими погонами на плечах пришел он в МХТИ на недавно созданный физико-химический факультет. Характер лидера и авторитет фронтовика определили активную общественную позицию - был он старостой потока, работал в комсомоле, на последних курсах стал председателем профкома института.

В 1958 г. сразу со студенческой скамьи Гелий Владимирович был назначен на должность проректора по административно-хозяйственной части, которой он отдал 12 лет своей жизни. При участии Гелия Владимировича была проделана большая работа по улучшению условий труда в лабораториях, за это время Менделеевка выросла на два

Главный редактор Н. Денисова
Компьютерная верстка Т. Кузнецова
Материалы выпуска подготовлены кафедрой БЖД

Мнение редакции может не совпадать
с позицией авторов публикаций
Заказ № 40. Тираж 200 экз.
Подписано в печать 18.05.2007 г.

Газета зарегистрирована в Министерстве РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-899 от 30 апреля 2001 г.

Издательский Центр РХТУ им. Д.И. Менделеева
Адрес редакции: 125047, Москва, Миусская пл., 9. Тел. 978-88-57
E-Mail: mendel@muctr.edu.ru